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�أعزّاءنا الطلبة  ...�أعزّاءنا الطلبة  ...

يحتوي هذا الكتاب تمارين متنوعة �أعدت بعناية لتغنيكم عن ا�ستعمال مراجع 
�إلى  وتهدف  الطالب،  كتاب  في  الواردة  للتمارين  ا�ستكمال  وهي  �إ�ضافية، 
م�ساعدتكم على تر�سيخ المفاهيم التي تتعلمونها في كل در�س، وتنمي مهارتكم 

الح�سابية. 

ا، ويترك لكم  الكتاب واجبًا منزليًّ المعلمة بع�ض تمارين هذا  المعلم/  قد يختار 
الف�صل  نهاية  واختبارات  ال�شهرية  للاختبارات  الا�ستعداد  عند  لتحلوها  البقية 

الدرا�سي. 

ت�ساعدكم ال�صفحات التي عنوانها ) �أ�ستعد لدرا�سة الوحدة ( في بداية كل وحدة 
على مراجعة المفاهيم التي در�ستموها �سابقًا؛ مما يعزز قدرتكم على متابعة 

التعلم في الوحدة الجديدة ب�سلا�سة وي�سر.

يوجد فراغ كافٍ �إزاء كل تمرين لكتابة �إجابته، و�إذا لم يت�سع هذا الفراغ لخطوات 
الحل جميعها فيمكنكم ا�ستعمال دفتر �إ�ضافي لكتابتها بو�ضوح.  

متمنين لكم تعلمًا ممتعًا ومي�سّرًا.

المركز الوطني لتطوير المناهجالمركز الوطني لتطوير المناهج
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 4: الاقترانات المتشعبة  

أختبر معلوماتي بحلّ التدريبات أوّلًًا، وفي حال عدم تأكُّدي من الإجابة أستعين بالمثال المعطى.

إيجاد قيمة الاقتران عند قيمة معطاة )الدرس 1(

إذا كان g(x) = 10 - x، فأُجيب عن الأسئلة الآتية تباعًا:

g(x) = -35 التي تجعل x أجد قيمة  3 		 g(3) + 6 أجد  2 			  g(-5) أجد  1 

إذا كان f(x) = 5x - 3، فأجد قيمة كلٍّ ممّا يأتي:

4   f(0)	 5   f(5)	 6   25 - f(-2)	 7   f(2) + f(-1)

مثال: إذا كان f(x) = 2x + 6، فأجيب عن الأسئلة الآتية تباعًا:

f(3) أجد  )a 	

	الاقتران المعطى f(x) = 2x + 6 

x = 3 بتعويض	 f(3) = 2(3) + 6

	بالتبسيط = 12

f(-4) + 10 أجد  )b 	

x = -4 بتعويض	 f(-4) + 10 = (2(-4) + 6) + 10

	بالتبسيط = -2 + 10

	بالتبسيط = 8

f(x) = -10 التي تجعل x أجد قيمة  )c 	

	الاقتران المعطى f(x) = 2x + 6 

f(x) = -10 بتعويض	 -10 = 2x + 6

	بطرح 6 من طرفي المعادلة -16 = 2x

	بقسمة طرفي المعادلة على 2 x = - 8

f(x) = -10 َّفإن ،x = -8 إذن، عندما 	
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 4: الاقترانات المتشعبة  

تمثيل الاقتران الخطّيّ بيانيًّا )الدرس 1(

أمثّل كلًّاًّ من الاقترانات الآتية بيانيًّا:

8   f(x) = 4 - x			   9   f(x) = x + 2			   10   f(x) = 2x - 5

11   f(x) = -x				   12   f(x) = 2(1 + x)			   13   f(x) = 3

مثال:  أمثّل الاقتران f(x) = x - 3 بيانيًّا.

 أختار بعض قِيَم المدخَلات x، ولتكنْ: 2 ,0 1الخـطــوة 	

 أُنشئ جدولًًا لإيجاد قِيَم المخرَجات المقابلة لهذه المدخَلات 2الخـطــوة 	

(x, f(x))f(x)x - 3x

(2, -1)-1(2) - 32

(0, -3)-3(0) - 30

 أمثّل الأزواج المرتبة في المستوى الإحداثي، وأصل بينها بخطّ مستقيم 3الخـطــوة 	

y

x0-1

-1

-2

-3

-4

1 2 3 4

1

2

(0, -3)

(2, -1)

f(x) = x - 3
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إيجاد معادلة مستقيم من تمثيل بياني معطى )الدرس 1(

أجد معادلة المستقيم المُمثَّل بيانيًّا في كلٍّ ممّا يأتي بصيغة الميل والمقطع:

14  

0 1 2 3 4 5 6

x

y

1

2

3

4

5

-1
-1

-2

	 15  

0 1 2 3 4 5 6

x

y

1

2

3

4

5

-1
-1

-2

مثال: أجد معادلة المستقيم المُمثَّل بيانيًّا في الشكل المجاور بصيغة الميل والمقطع.
ض في صيغة الميل والمقطع.  أجد المقطع y والميل، ثم أُعوِّ

.y أجد المقطع  1الخـطــوة

أُلاحِظ أنَّ المستقيم قطع المحور y عند 1  	

b = 1 هو y إذن، المقطع 	

 أجد الميل. 2الخـطــوة

أختار نقطتين على المستقيم، ثم أجد مقدار التغيُّر الرأسي والتغيُّر الأفقي بينهما. 	

: أُلاحِظ أنَّ 	

عدد الخطوات الأفقية هو 1  	

عدد الخطوات الرأسية هو 2  	

التغيُّر الرأسي
التغيُّر الأفقي

الميل =  	

m = 2

1
 = 2 		 إذن، ميل المستقيم هو: 	

0 1 2 3

x

y

1

2

3

4

-1
-1

-2

0 1 2 3

x

y

1

2

3

4

-1
-1

-2

أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 4: الاقترانات المتشعبة  
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ض في صيغة الميل والمقطع.  أُعوِّ 3الخـطــوة

ض المقطع y والميل في صيغة الميل والمقطع: أُعوِّ 	

y = mx + b 	 صيغة الميل والمقطع

y = 2x + 1 	 b = 1 و ،m = 2 بتعويض

 y = 2x + 1 :إذن، معادلة المستقيم هي 	

مفهوم القيمة المطلَقة )الدرس 2(

أجد قيمة كلّ من المقادير الآتية:

16   |17| 				    17   |-32| - 10 			   18   4 + |12|

19   3 + |-7| 				    20   |-8| + |-22| 			   21   |-9| - 2

مثال: أجد القيمة المطلَقة لكلّ عدد ممّا يأتي:

 العددُ 2  )a   

بما أنّ المسافة بَين العدد 2  	

والصفر هي 2، فإنّ 2 = |2|. 	-4 -3 -2 -1 0 1 2 43

المسافة بين العدد 2 والصفر هي 2

أمثّل العدد 2 على خطّ الأعداد

2

أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 4: الاقترانات المتشعبة  
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 4: الاقترانات المتشعبة  

 العدد 3- )b   

بما أنّ المسافة بين العدد 3-  	

والصفر هي 3، فإنّ 3 = |3-|. 	-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 21

المسافة بين العدد 3- والصفر هي 3

أمثّل العدد 3- على خطّ الأعداد

3

إيجاد قيمة مقدار جبريّ يتضمن قيمة مطلَقة )الدرس 2(

أجد قيمة كلّ من المقادير الجبرية الآتية عند القيمة المعطاة:

22   |x - 2| + 10, x = - 4		  23   -2 |3x + 1|, x = -1		  24   |3x -5| + |x- 1|, x = 0

25   5|2 - x| + 4, x = 2		  26   |x| + |-x|, x = -10		  27   x- 4|2x +11|, x = -4

مثال: أجد قيمة كلّ من المقادير الجبرية الآتية عند القيمة المعطاة:

a)  |x + 3| - 8, x = 2

x = 2 بتعويض	 |x + 3| - 8 = |2 + 3| - 8

 2+ 3 = 5	 = | 5 | - 8

| 5 | = 5	 = 5 - 8

	بالتبسيط = -3

b)  10 - |5 - 2x |, x = 7

x = 7 بتعويض	 10 - |5 - 2x | = 10 - |5 - 2(7)|

 2(7) = 14	 = 10 - |5 - 14|

5-14= -9	 = 10 - |-9|

|-9 | = 9	 = 10 - 9

	بالتبسيط = 1
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الاقترانات المتشعبة  

 Piecewise functions

 = f(x)، فأُجيب عن الأسئلة الآتية:
⎧
⎨
⎩

2x + 1,� x<0

1 - x,� x≥0
إذا كان:  

.f(x) د مجال الاقتران  أُحدِّ 1 

. f(1)و ،f(0)و ،f(-2) :أجد قيمة كلٍّ من  2 

د مداه.  أُمثِّل الاقتران f(x) بيانيًّا، ثم أُحدِّ 3 

أكتب قاعدة الاقتران المتشعب المُمثَّل بيانيًّا في كلٍّ ممّا يأتي:

4  

0 2 4 6 8

x

y

2

4

6

8

-2-6-8 -4

-2

-4

-6

-8

5  

0 2 4 6 8

x

y

2

4

6

8

-2-6-8 -4

-2

-4

-6

-8

ن تأجير أيٍّ من ســيّاراتها بمبلغ 15 دينارًا يوميًّا؛ شرط  مت شــركة لتأجير السيّارات عرضًا يتضمَّ  �تأجير ســيّارات: قدَّ 6 

قيادة الســيّارة المُستأجَرة مسافة لا تزيد على km 300 في اليوم الواحد. وفي حال تجاوز هذه المسافة في اليوم الواحد، 
يتعيَّن على المُســتأجِر دفع مبلغ 20 دينارًا. أكتب اقترانًا متشعبًا يُمثِّل قيمة استئجار سيّارة من هذه الشركة وقيادتها مسافة 

ة يوم واحد. x كيلومترًا مدَّ

 �خدمات شحن: تأخذ شركة للشحن مبلغ 12 دينارًا لقاء شحن كل طرد كتلته kg 5 أو أقل، ومبلغ 14 دينارًا عند شحن  7 

.8 kg0 و kg 5. أكتب اقترانًا متشعبًا يُمثِّل قيمة شحن طرد تتراوح كتلته بين kg طرد كتلته أكثر من
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الدرس
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إذا كان: |f(x) = |x - 3، فأُجيب عن السؤالين الآتيين:

.f أُعيد تعريف الاقتران  1 .f(-1)و ،f(3)و ،f(4) :أجد كُلًّاًّ من  2 

إذا كان: |f(x) = |4 - 2x، فأُجيب عن السؤالين الآتيين:

.f أُعيد تعريف الاقتران  3 .f(-2)و ،f(2)و ،f(3) :أجد كُلًّاًّ من  4 

دًا مجاله ومداه: أُمثِّل بيانيًّا كل اقتران ممّا يأتي، مُحدِّ

5   f(x)=|x+1| 6   f(x)=| x|+1

7   f(x)=| x+2|+1 8   f(x)=| x+2|-1

أكتب قاعدة اقتران القيمة المطلقة المُمثَّل بيانيًّا في كلٍّ ممّا يأتي:

9  

0 2 31-1 4 5 76

x

y

2

3

1

4

5

-2-3

-1

10  

0 2 31-1

x

y

2

3

1

4

5

-2-3-6-7 -4-5

-1

11  

0 21 3

x

y

2

1

3

5

4

6

-2-3 -1

12  

0 21 3

x

y

1

2

-2-3 -1

-2

-4

-1

-3

اقتران القيمة المطلقة  

 Absolute Value function
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أستعد لدراسة الوحدة  الوحدة 5: النهايات والمشتقات

ا، وتحديد المجال والمدى لها )الدرس 1( تمثيل الاقترانات المتشعبة بيانيًّ

أمثّل بيانيًّا كل اقتران ممّا يأتي، وأحدّد مجاله ومداه:

1   f(x) = 
⎧
⎨
⎩

x + 1,� x < 1

3x - 1,� x ≥ 1
	 2   f(x) = 

⎧
⎨
⎩

2x + 1,� -2 ≤ x < 1

4,� x ≥ 1

 = f(x)، وأحدّد مجاله ومداه.
⎧
⎨
⎩

x-1,�-1 ≤ x < 2

2,� x ≥ 2
مثال: أُمثِّل بيانيًّا الاقتران: 

-1≤x<2 عندما f(x)= x - 1 :أُمثِّل الاقتران  1الخطــوة

أجد قيمة الاقتران: f(x)= x-1 عند طرفي مجاله؛ أيْ عندما x=-1، وعندما x= 2 كما في الجدول الآتي:

2-1x

1-2y = f(x) = x - 1

(2, 1)(-1, -2)(x, y)

أُعيِّن النقطتين (2-,1-) و (2,1)، ثم أصل بينهما بقطعة مستقيمة، وأراعي وضع دائرة صغيرة مفرغة عند (1 ,2)، لماذا؟

.x≥2 عندما f(x)= 2 :أُمثِّل الاقتران  2الخطــوة

أُلاحِظ أنَّ الاقتران: f(x)=2 ثابت؛ لذا فإنَّ تمثيله البياني شــعاع أفقي يبدأ عند النقطة (2 ,2) بدائرة صغيرة مغلقة كما في 
الشكل الآتي:

0 1 2 3 4 5 6

x

y

1

2

3

4

-1
-1

-2

-2

إذن، مجال الاقتران f هو: (∞ ,1-]، ومداه هو: {2} ∪ (1 ,2-].

أختبر معلوماتي بحلّ التدريبات أوّلًًا، وفي حال عدم تأكُّدي من الإجابة أستعين بالمثال المعطى.
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أستعد لدراسة الوحدة  الوحدة 5: النهايات والمشتقات

تحليل المقادير الجبرية )الدرس 1(

أُحلِّل كل مقدار جبري ممّا يأتي إلى عوامله الأولية:

3   3x2 - 6x					     4   x2 - 36				    5   x2 + 3x + 2

6   x2 - 5x + 6				    7   x2 - x - 2			   8   2x2 - 6x + 4

9   x3 - 27					     10   2x3 + 128				   11   16 - x2

مثال: أُحلِّل كل مقدار جبري ممّا يأتي إلى عوامله الأولية:
a)  3x3 - 12x

3x3 - 12x = 3x (x2 - 4)بإخراج العامل المشترك
3x (x - 2) (x + 2) =بتحليل الفرق بين مربعين

b)  5x3 - 5

5x3 - 5 = 5 (x3 - 1)بإخراج العامل المشترك

(x2 + x + 1) (x - 1) 5 =بتحليل الفرق بين مكعبين

c)  3x2 - 12x - 15

3x2 - 12x - 15 = 3 (x2 - 4x - 5)بإخراج العامل المشترك
(x + 1) (x - 5) 3 =بتحليل العبارة التربيعية ذات الحدود الثلاثة

d)  x3 - 6x2 + 8x

x3 - 6x2 + 8x = x (x2 - 6x + 8)بإخراج العامل المشترك
x (x - 2) (x - 4) =بتحليل العبارة التربيعية ذات الحدود الثلاثة
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أستعد لدراسة الوحدة  الوحدة 5: النهايات والمشتقات

تبسيط المقادير النسبية )الدرس 1(

أكتب كلًّاًّ ممّا يأتي في أبسط صورة:

12  
2x + 2

2
				    13  

16x 2 + 8x

2x + 1
				    14  

x - 2x 2

8 - 16x

15  
x 2 - 36

x - 6
				    16  

x 2 + 7x + 12

x + 3
			   17  

9 - 3x

x 2 - 9

مثال: أكتب كلًّاًّ ممّا يأتي في أبسط صورة:
a) 

6x + 12

6

	
6x + 12

6
 = 

6(x + 2)

6

		
	 أُخرج العدد (6) عاملًًا مشتركًا لحدود البسط

	 = (x + 2)
		

	 أقسم كلًّاًّ من البسط والمقام على (6)

b) 
2x 2 + 2x

2x

	
2x 2 + 2x

2x
 = 

2x (x + 1)

2x

		
	 أُخرج (2x) عاملًًا مشتركًا لحدود البسط

	 = 
2x (x + 1)

2x
 = x + 1

	
(2x) أقسم البسط والمقام على

c) 
x - 1

x 3 - x 2

	
x - 1

x 3 - x 2
 = 

x - 1

x 2(x-1)

		
	 أُحلّل المقام

	 = 
(x - 1)

x 
2
(x-1)

 = 
1

x 2
	

	 (x-1) أقسم كلًّاًّ من البسط والمقام على
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أستعد لدراسة الوحدة  الوحدة 5: النهايات والمشتقات

الأسس النسبية والجذور )الدرس 2(

أكتب الصورة الأسُّية في صورة جذرية والصورة الجذرية في صورة أُسّيةٍ في كلّ ممّا يأتي:

18   p 
1
6 		  19   √u

20   9 
1
4 		  21    √-8

22   w 
8
3 		  23    √v 5

24   16 
3
4 		  25    √(-35)9

مثال: أكتب الصورة الأسُّية في صورة جذرية والصورة الجذرية في صورة أُسّية في كلّ ممّا يأتي:

a)  y 
1
4 b)  √w

y 
1
4  = ∜y a

1
n تعريف   √w = w 

1
6 a

1
n تعريف 

c)  8 
2
5 d)  √-20

8 
2
5  =  √8

2
a

m
n تعريف   √-20 = (-20) 

1
7 a

1
n تعريف 

6

6

7

5 7

8

5

6

5
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أستعد لدراسة الوحدة  الوحدة 5: النهايات والمشتقات

استعمال قوانين الأسس لتبسيط مقادير عددية )الدرس 2(

أستخدم قوانين الأسس لإيجاد قيمة كلّ ممّا يأتي:

26  
4

3
 × 8

4

4
5
 × 8

2 							       27   3
5
 × ( 1 

3
)

6

28   (7-4)
3
 × 3

-8					   
	 29   4

2

4
5

مثال: أستخدم قوانين الأسس لإيجاد قيمة كلّ ممّا يأتي:

a)  5
-2

	 5
-2

 = 
1

5
2

		
	 تعريف الأس السالب

	 = 
1

25

		
	 تعريف القوى

b) 
6

5
 × 10

3

6
2
 × 10

6

	
65 × 103

62 × 106  = 
65 × 6-2

106 × 10
-3

		
	 تعريف الأس السالب

	 = 63

103

		
	 قاعدة قسمة القوى

	 = 216
1000

 = 0.216
	

	 تعريف القوى
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مشتقّة كثيرات الحدود )الدرس 2(

أجد مشتقّة كُلّ من الاقترانات الآتية:

30   f(x) = 2x3 + 6			   31   f(x) = x5 -5x2 + 6x-10		 32   f(x) = x4 + 8x2

f(x) = x4 - 7x2 مثال: أجد مشتقة الاقتران

	الاقتران الأصلي f(x) = x4 - 7x2

	قانون مشتقّة مضاعف القوة f '(x) = 4x4-1 -7(2x2-1)

	بالتبسيط = 4x3 - 14x

ضرب المقادير الجبرية )الدرس 2(

أجد ناتج ضرب كُلّ ممّا يأتي بأبسط صورة:

33   2x(x-4)				    34   (x+4)(x-5)				    35   (3x + 1)2

.(2x + 1)(5x - 2) مثال: أجد ناتج ضرب

 بفصل المقدار 2x + 3 إلى حدّين
5x -2 وضرب كُلٍّ منهما في المقدار

	 (2x + 3)(5x - 2) = 2x(5x-2) + 3(5x-2)

	باستعمال خاصية التوزيع = (10x 2 - 4x) + (15x - 6)

	بجمع الحدود المتشابهة = 10x 2 - 4x + 15x - 6

	بالتبسيط = 10x 2 - 11x - 6

أستعد لدراسة الوحدة  الوحدة 5: النهايات والمشتقات
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إيجاد سرعة جسم وتسارعه باستعمال المشتقة إذا عُلِم اقتران موقعه )الدرس 2(

 t موقع الجسم بالأمتار بعد s  موقع جســم يتحرك في مســار مستقيم حيث  s(t) = 2.5t2 + 0.1t - 0.3  يمثل الاقتران�  36 

.t = 3 ثانية. أجد سرعة الجسم وتسارعه عندما

مثال: �يمثل الاقتران s(t) = 0.6t3 - 1.5t -0.9 موقع جســم يتحرك في مســار مســتقيم، حيث s موقع الجسم 

بالأمتار بعد t ثانية:

 أجد سرعة الجسم بعد 3 ثوان من بدء حركته. )a 	

.v(t) السرعة هي مشتقة اقتران الموقع. أفترض أن اقتران السرعة هو

.v(t) = s '(t) ،إذن

.t = 3  التي تمثل السرعة اللحظية عندما ،v(3) = s '(3) المطلوب هو
s '(t) = 1.8t2 - 1.5مشتقة اقتران الموقع

v(t) = s '(t) = 1.8t2 - 1.5تعريف اقتران السرعة

t = 3 بتعويضv(3) = s '(3) = 1.8(3)2 - 1.5

m/s 14.7 =بالتبسيط

14.7 m/s إذن، سرعة الجسم بعد 3 ثوان من بدء حركته هي

 أجد تسارع الجسم بعد 5 ثوان من بدء حركته. )b 	

.a(t) التسارع هو مشتقة اقتران السرعة. أفترض أنّ اقتران التسارع هو

.a(t) = v '(t) ،إذن

.t = 5 التي تمثل التسارع عندما ،a(5) = v '(5) المطلوب هو

	مشتقة اقتران السرعة a(t) = v '(t) = 3.6t

t = 5 بتعويض	 a(5) = 3.6(5)

	بالتبسيط = 18

 18 m/s2 إذن، تسارع الجسم بعد 5 ثوان من بدء حركته هو

أستعد لدراسة الوحدة  الوحدة 5: النهايات والمشتقات
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حلّ المعادلات التربيعية )الدرس 3(

أحلّ كلًّاًّ من المعادلات الآتية:

37   x
2
 - 9x + 8 = 0			   38   x

2
 - 9 = 0			   39   x

2
 = 3x

40   x
2
 + 8x = 20			   41   x

2
 = 121				    42   x

2
 + 1 = 0

مثال: أحلّ كلًّاًّ من المعادلات الآتية:

a)  x
2
 = -5x

	المعادلة المعطاة x
2
 =-5x

	بجمع 5x إلى طرفي المعادلة x
2
 + 5x = 0

	بإخراج العامل المشترك الأكبر x(x + 5) = 0

  خاصية الضرب الصفري   x = 0  or  x + 5 = 0

			بحلّ كلّ معادلة   x = -5

إذن، الجذران هما: 5- ,0 	

b)  x
2
 - 8x + 12 = 0

	المعادلة المعطاة x2 - 8x + 12 = 0

	بالتحليل إلى العوامل (x - 6)(x - 2) = 0

 x - 6 = 0خاصية الضرب الصفري or  x - 2 = 0

 		x = 6بحلّ كلّ معادلة    x = 2

إذن، الجذران هما: 2 ,6 	

أستعد لدراسة الوحدة  الوحدة 5: النهايات والمشتقات
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إيجاد القيم العظمى المحلّية والقيم الصغرى المحلّية لاقتران باستعمال المشتقة )الدرس 3(

أستعمل المشتقة لإيجاد القيم العظمى والقيم المحلّية الصغرى لكل من الاقترانات الآتية )إن وجدت(:

43   f(x) = x2 - 4x + 3				    44   f(x) = x2 + 6x - 3

45   f(x) = 1 + 5x - x2		  		  46   f(x) = x3 + 1.5x2 - 18x

47   f(x) = 18x2 - x4		  			   48   f(x) = 2x3 -6x + 4

f(x) = x3 - 12x + 4 مثال: �أســتعمل المشــتقة لإيجاد القيم العظمى المحلّية والقيم الصغرى المحلّية للاقتران

)إن وجدت(.

 أجد القيم الحرجة؛ أي القيم التي ميل المنحنى عندها صفر. 1الخطــوة �	

f '(x) = 3x2 - 12مشتقة الاقتران

3x2 - 12 = 0بمساواة المشتقة بالصفر

3x2 = 12بجمع 12 للطرفين

x2 = 4بقسمة الطرفين على 3

x = ±2بأخذ الجذر التربيعي للطرفين

	�إذن، توجد نقطتان حرجتان لمنحنى الاقتران عندما x = -2 وx = 2َ؛ لأن مشــتقة الاقتران تســاوي صفرًا عند 
هاتين النقطتين.

 �لتحديد أي النقاط الحرجة يوجد عندها قيمة عظمى أو قيمة صغرى للاقتران، أختبر إشارة ميل  2الخطــوة �	
المنحنى حول كل منهما، وذلك بتعويض بعض القيم القريبة منها.

-1.9-2-2.1x

-1.1701.23f '(x)

موجبةٌسالبةٌ
إشارةُ 
الميلِ

      

2.121.9x

1.230-1.17f '(x)

سالبةٌموجبةٌ
إشارةُ 
الميلِ

 ،x = -2  من موجبة إلى ســالبة؛ لذا توجد قيمة محلّية عظمى عندما x = -2 تتغير إشــارة ميل المنحنى حول�	
هي  f(-2) = 20، وتتغير إشارة ميل المنحني حول x = 2 من سالبة إلى موجية؛ لذا توجد قيمة محلّية صغرى 

.f(2) = -12 هي ،x = 2 عندما

أستعد لدراسة الوحدة  الوحدة 5: النهايات والمشتقات
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الدرس

1
النهايات والاتصال 

 Limits and Continuity

أجد قيمة كل نهاية ممّا يأتي (إنْ وُجِدت) اعتمادًا على التمثيل البياني المعطى:
1   lim h(x)

2   lim h(x)

3   lim h(x)

ا: أجد قيمة كل نهاية ممّا يأتي (إنْ وُجِدت) بيانيًّا وعدديًّ

4   lim (3x + 1)	 5   lim h(x),   h(x) = 
⎧
⎨
⎩

x - 2,� -2 ≤ x < 0

x - 1,� x ≥ 0

أستعمل الخصائص الجبرية للنهايات لإيجاد قيمة كل نهاية ممّا يأتي:

6   lim (3x3 + x - 1)	 7   lim √    2x2+ 8

أجد قيمة كل نهاية ممّا يأتي (إنْ وُجِدت): 

8   lim  5x - 20

x - 4
	 9   lim   x2 + 2x + 1

x + 1
	 10   lim  x3 - x2

x2 - 1

أبحث اتصال كل اقتران ممّا يأتي عند قيمة x المعطاة إزاءه: 

11   f(x) = 
⎧
⎨
⎩

2x2,� x < 1

x + 1,� x ≥ 1
  ,  x = 1	 12   g(x) = 

⎧
⎨
⎩

3x,� x < 1

4x - 1,� x > 1
  ,  x = 1

13   h(x) = 
⎧
⎨
⎩

2x,� x = -2

x + 2,� x ≠ -2
  ,  x = -2	 14   q(x) = 

⎧
⎨
⎩

8 - x3

x - 2
,� x ≠ 2

-12,� x = 2
  ,  x = 2

0 1 2 3 4

x

y

1

2

3

4

-1
-1

-2-3-4

-2

h

x→-2

x→-1

x→1

x→1 x→0

x→1 x→2

x→4 x→-1 x→1

ت
تقا

مش
وال

ت 
هايا

الن
: 5

دة 
وح

 ال
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الدرس

2
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المشتقة  

The Derivative

أجد مشتقة كلٍّ من الاقترانات الآتية عند قيمة x المعطاة إزاء كلٍّ منها باستعمال تعريف المشتقة:

1   f(x) = 5x,  x = 0	 2   f(x) = x,  x = -3

3   f(x) = 6x + 3,  x = 2	 4   f(x) = 5x2,  x = 1

5    f(x) = 3x2 + 4x,  x = 1	 6   f(x) = x2 - 5x + 7,  x = 2

dy  لكلٍّ ممّا يأتي:
dx

أستعمل قواعد الاشتقاق لإيجاد  

7   y = 3π	 8   y = 5 - πx

9   y = 1
3

 x3 + 5x-2 - 7x + 9	 10   y = 12x3 + x - 1

3

11   y = 4 √x,  x ≥ 0	 12   y = 6 ∛x4 + 4
x2

 ,  x > 0

13     y =  √x
2

,  x ≥ 0	 14   y = 8 ∛x8 + 4x2 - 4
4

15   y = ∜x + 2

√x3
 + 1,  x > 0	 16   y = (x + 3)2

ــة، وقــد  ــة العــرض نحــو الأســفل ليســقط فــي شــبكة الحماي ــة منصَّ  �ســيرك: قفــز لاعــب فــي الســيرك مــن حاف 17 

مُثِّــل موقعــه s ( بالقــدم) بالنســبة إلــى الشــبكة بالاقتــران: s(t) = 100 - 16t 2، حيــث t الزمــن بالثوانــي. مــا ســرعة 
اللاعــب لحظــة وصولــه الشــبكة؟
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3
التزايد والتناقص لكثيرات الحدود 

Increasing and Decreasing of Polynomials

 �أجد قِيَم x الحرجة للاقتران f المُمثَّل بيانيًّا في الشكل المجاور، 	 1 

دًا فترات التزايد والتناقص. مُحدِّ

أجد النقاط الحرجة (إنْ وُجِدت) لكل كثير حدود ممّا يأتي:

2   f(x) = x2 - 8x	 3   f(x) = 3x2 + 6x + 4

4   f(x) = x3 - 6x2 + 6	 5   f(x) = 4x - 1
3

 x3

6   f(x) = 1
3

 x3 - x2 - 3x + 5	 7   f(x) = x3 - 6x2 + 9x + 1

د فترات التزايد والتناقص لكل اقتران ممّا يأتي: أُحدِّ

8   f(x) = 2x2 - 4x	 9   f(x) = 1
3

 x3 - x2 - 3x + 5

10   f(x) = x3 - 12x2 + 45x 	 11   f(x) = 4x - 1
3

 x3

د نوعها باستعمال المشتقة: أجد النقاط الحرجة (إنْ وُجِدت) لكل اقتران ممّا يأتي، ثم أُحدِّ

12   f(x) = -4x + 5	 13   f(x) = 2x2 - 4x

14   f(x) = x3 - 3x2 	 15   f(x) = 1
3

 x3 - x2 - 3x + 2
3

0 1 2 3 4

x

y

1

2

3

4

-1
-1

-2-3-4

-2

f
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 6: المتتاليات والمتسلسلات

أختبر معلوماتي بحلّ التدريبات أوّلًًا، وفي حال عدم تأكُّدي من الإجابة أستعين بالمثال المعطى.

إكمال نمط عددي معطى )الدرس 1(

أجد الحدود الثلاثة التالية لكلّ متتالية ممّا يأتي:

1   5
2

 , 7
2

 , 9
2

 , 11
2

 , ...				    2   5 , 10 , 20 , 40 , ...

3   150 , 141 , 132 , 123 , ...				   4   400, 200, 100, 50, ...

5   -8 , -7 , -6 , -5 , ...				    6   -2 , 1 , 6 , 13 , ...

7   4 , 16 , 36 , 64 , ...				    8   3 , 9 , 27 , 81 , ...

9   3, 8, 18, 38, ...					     10   512, 128, 32, 8, ...

مثال: أجد الحدود الثلاثة التالية لكلّ متتالية ممّا يأتي:
a)  2  ,  5  ,  8  ,  11  , ...

	�بطرح أيّ حدّين متتاليين، أجد أنّ كلّ حدّ يزيد على الحدّ السابق بمقدار 3، إذن تتزايد المتتالية بمقدار 3، 
والحدود الثلاثة التالية هي:

2  ,  5  ,  8  ,  11  ,  14  ,  17  ,  20  , ...

b)  3  ,  6  ,  12  ,  24  , ...

	�بقســمة أيّ حدّيــن متتالييــن، أجــد أنّ الحصول علــى أيّ حدّ يكون بضــرب الحدّ الســابق له في 2،  
إذن تتضاعف المتتالية بمقدار 2، والحدود الثلاثة التالية هي:

3  ,  6  ,  12  ,  24  ,  48  ,  96  ,  192  , ...

+3 +3 +3 +3 +3 +3

×2 ×2 ×2 ×2 ×2 ×2
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أستعد لدراسة الوحدة  الوحدة 6: المتتاليات والمتسلسلات  

c)  80  ,  73  ,  66  ,  59  , ...

	�بطــرح أيّ حدّين متتاليين، أجــد أنّ كلّ حدّ ينقص عن الحدّ الســابق بمقــدار 7، إذن تتناقص المتتالية 
بمقدار 7، والحدود الثلاثة التالية هي:

80  ,  73  ,  66  ,  59  ,  52  ,  45  ,  38  , ...

-7 -7 -7 -7 -7 -7

إيجاد الحد العام لمتتالية )الدرس 1(

أجد الحد العام لكل متتالية ممّا يأتي:

11   4, 9, 14, 19, ...	 12   1, 4, 9, 16, ...

13   23, 17, 11, 5, ....	 14   10, 20, 30, ...

15   2, 9, 28, 65, ...	 16   6, 9, 14, 21, ...

مثال: أجد الحد العام للمتتالية: ... ,30 ,23 ,16 ,9

أُلاحِظ أنَّ حدود المتتالية تتزايد بمقدار 7:  	

9 , 16 , 23 , 30 , ...

	�يُمكِــن مبدئيًّا التعبير عن المتتالية بالحد 7n، ولكنْ عنــد تعويض n = 1 ينتج العدد 7، وهو أقل من الحد الأول 
T(n) = 7n + 2 :7، وبذلك يصبح الحد العامn بـ 2؛ لذا أجمع العدد 2 مع

+7 +7 +7
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 6: المتتاليات والمتسلسلات

ية، أو تربيعية، أو تكعيبية )الدرس 1( تصنيف المتتالية إلى: خطِّ

أُبيِّن إذا كان المقدار الجبري المعطى بجانب كل متتالية ممّا يأتي يُمثِّل الحد العام لها أم لا، ثم أُصنِّفها إلى خطِّية، أو تربيعية، أو 
تكعيبية، وأجد الحد الخامس والسبعين في كلٍّ منها:

17   2, 5, 8, 11, ... , 3n - 1 	 18   0, 6, 16, 30, ... , 2n2 - 2

19   6, 13, 32, 69, ... , n3 + 5	 20   -1, -3, -5, -7, ..., 1-2n 

مثال: �أُبيِّــن إذا كان المقدار الجبــري المعطى بجانب المتتالية الآتية يُمثِّل الحد العام لهــا أم لا، ثم أُصنِّفها إلى خطِّية، 
أو تربيعية، أو تكعيبية، ثم أجد الحد الخامس والسبعين فيها:

5, 9, 13, 17, ... , 4n+1

د أنَّها تنتج من الحد العام: ض رُتَب بعض الحدود في المقدار الجبري المعطى للتأكُّ أُعوِّ 	

n = 1  × 4     4   + 1      5

n = 2  × 4     8   + 1      9

n = 3  × 4   12  + 1   13

n = 4  × 4   16  + 1   17

إذن، المقدار الجبري المعطى يُمثِّل الحد العام للمتتالية، وهي خطِّية؛ لأنَّ الحد العام خطِّي.  	

ض n = 75 في قاعدة الحد العام: لإيجاد الحد الخامس والسبعين، أُعوِّ 	

4(75) + 1 = 301
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الدرس

1
المتتاليات والمتسلسلات   

Sequences and Series

أكتب كل متسلسلة ممّا يأتي باستعمال رمز المجموع، ثم أُصنِّفها إلى منتهية وغير منتهية:

1   5 + 11 + 17 + 23 + ...	 2   -10 - 4 + 2 + 8

3   5 + 23 + 53 + 95 + 149	 4   7 + 7 + 7 + 7 + ...

5   -1 - 5 - 9 - 13 - ...	 6   -9 - 9 - 9 - 9 - 9 - 9

أجد مجموع كلٍّ من المتسلسلات الآتية:

7   ∑
  6 

k=1
 (7k - 5)	 8   ∑

  5 

k=1
 (2k3 - 4)

9   ∑
  4 

k=1
 (9 - k2)	 10   ∑

  6 

k=1
 4k

11   ∑
  3 

k=1
 (3k-3)	 12   ∑

  9 

k=1
 (-2)

ب مازن على الجري مسافات طويلة، فركض في الدقائق الست الأولى مسافة m 1000، ثم ركض في كل   �رياضة: تدرَّ 13 

ســت دقائق لاحقة مسافة أقل بـ m 10 من تلك التي ركضها في الدقائق الست السابقة لها. أكتب متسلسلة تُمثِّل المسافة 
التي ركضها مازن في 60 دقيقة.

 أكتب متسلسلة تُمثِّل مجموع المربعات بعد n مرحلة للشكل الآتي: 14 

1 2 3 4

ت  
سلا

سل
لمت

 وا
ت

اليا
متت

ال
: 6

دة 
وح

 ال
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2

ت  
سلا

سل
لمت

 وا
ت

اليا
متت

ال
: 6

دة 
وح

 ال

المتتاليات والمتسلسلات الحسابية

Arithmetic Sequences and Series

د إذا كانت كل متتالية ممّا يأتي حسابية أم لا: أُحدِّ

1   -1, -4, -7, -10, ...	 2   0.5, -0.2, -0.9, -1.6, ...

3   2, 11, 20, 29, ...	 4   44, 39, 34 , 29, ...

5   1, 10, 19, 28, ...	 6   1
2

 , 3
4

 , 1 , 5
4

 , ...

a لكل متتالية حسابية ممّا يأتي:
n
أجد الحد العام 

7   3, -2, -7, -12, ...	 8   51, 44, 37, 30, ...

9   3, 2.6, 2.2, 1.8, ...	 10   4, 13, 22, 31, ...

11   a
4
 = 11,  d = 2	 12   a

12
 = 52,  d = -3

أجد مجموع كلٍّ من المتسلسلات الحسابية الآتية:

13   ∑
19 

k=1
 (9k + 1)	 14   ∑

22 

k=1
 (34 - 5k)

15   ∑
11 

k=1
 (k - 8)	 16   ∑

17 

k=1
 (61 - k)

17   ∑
13 

k=1
 (-5k)	 18   ∑

88 

k=1
 3

ة أسبوعين في أثناء عطلتها الصيفية، فعملت في اليوم الأول   �عمل تطوُّعي: شــاركت نُهى في الخدمة المجتمعية مدَّ 19 

ة ساعتين،  ة ســاعة وخمس وأربعين دقيقة، وعملت في اليوم الثالث مدَّ ة ســاعة ونصف، وعملت في اليوم الثاني مدَّ مدَّ
وهكذا. إذا مثَّلت ساعات عملها متسلسلة حسابية، فأجد مجموع الساعات التي استغرقتها في العمل.
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3
المتتاليات والمتسلسلات الهندسية 

Geometric Sequences and Series

د إذا كانت كل متتالية ممّا يأتي هندسية أم لا: أُحدِّ

1   2, -8, 32, -128, ...	 2   -5, -2.5, -1.25, -0.625, ...

3   44, 8.8, 1.76, 0.352, ...	 4   3, 15, 75 , 375, ...

5   0.008, 0.032, 0.128, 0.512, ...	 6   90, 9, 0.9, 0.009, ...

a لكل متتالية هندسية ممّا يأتي:
n
أجد الحد العام 

7   6, -12, 24, -48, ...	 8   88, 44, 22, 11, ...

9   10, 30, 90, 270, ...	 10   5
4

, 5
2

, 5, 10, ...

11   a
5
 = 81,  r = 3	 12   a

9
 = -1536,  r = -2

أجد مجموع كلٍّ من المتسلسلات الهندسية الآتية:

13   ∑
18 

k=1
 2(4)k-1	 14   ∑

17 

k=1
 3

5
 (2)k-1

15   ∑
20 

k=1
 ( 7

2
)k-1	 16   ∑

  9 

k=1
 3(0.3)k-1

17   ∑
15 

k=1
 5(6)k-1	 18   ∑

12 

k=1
 (0.1)k-1

 �علوم: بدأت ليلى تجربتها في مختبر العلوم باستعمال 600 خلية بكتيرية. وقد لاحظت أنَّ عدد الخلايا البكتيرية يتزايد  19 

بنسبة ثابتة مقدارها %135 كل ساعة. أجد عدد هذه الخلايا بعد 4 ساعات.
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4
المتسلسلات الهندسية اللانهائية 

Infinite Geometric Series

S لقِيَم n الصحيحة، حيث: n≤5≥1 لكلٍّ من المتسلسلات الآتية، ثم أُمثِّلها بيانيًّا:
n
أجد المجاميع الجزئية 

1   192 + 48 + 12 + 3 + ...	 2   2 + 10 + 50 + 250 + ...

3   1 + 1
9

 + 1
81

 + 1
729

 + ...	 4   2 + 2
5

 + 2
25

 + 2
125

 +  ...

5   8 - 8 + 8 - 8 + ...	 6   1029 + 147 + 21 + 3 + ...

د إذا كانت المتسلسلات الآتية متقاربة أم متباعدة، ثم أجد المجموع للمتقاربة منها: أُحدِّ

7   1 + 5
3

 + 25
9

 + 125
27

 + ...	 8   3 + 1 + 1
3

 + 1
9

 + ...

9   2
7

 - 1
7

 + 1
14

 - 1
28

 + ...	 10   297 + 99 + 33 + 11 + ...

11   64 + 32 + 16 + 8 + ...	 12   2 + 2.5 + 3.125 + 3.90625 + ...

أكتب كُلًّاًّ من الأعداد العشرية الدورية الآتية في صورة كسر عادي:

13   0.32	 14   0.09

15   0.8	 16   0.44

17   0.92	 18   0.5

سة مثَّلت  ة واحدة، وقد لاحظ أنَّ قاعدة الكرسي المُقوَّ ك يوسف كرســيًّا هزّازًا مرَّ  �كراســي: حرَّ 19 

ة  ة تالية ما نسبته %68 من المسافة التي مثَّلتها في المرَّ ة، ثم مثَّلت في كل مرَّ مســافة m 1.1 أول مرَّ
التي ســبقتها. أجد مجموع المسافات التي مثَّلتها قاعدة الكرسي الهزّاز في هذه الأثناء حتى توقَّف 

عن الحركة بصورة كاملة.


